

从细节入手 做良心工程

——河南省福润家食品企业集团有限公司发展回顾

本报记者 李岩

核心提示

当下,食品安全越来越受到公众的广泛关注。

对于河南省福润家食品企业集团有限公司董事长张金洲来说,食品安全也无时无刻不在牵动他的心。

张金洲一直坚信,做食品企业,就是做良心工程,诚信经营的底线,什么时候都不能逾越。

经过12年的发展,张金洲带领河南省福润家食品企业集团有限公司,以顽强的生命力在竞争激烈的食品行业中站稳脚跟并快速发展,成为拥有7亿元固定资产的大型企业集团公司,跃升为河南食品行业的后起之秀。

河南省福润家食品企业集团有限公司是商丘市重点大型集团公司,是河南省农业产业化重点龙头企业,下辖河南省福润食品有限公司、商丘贵友食品有限公司、商丘市东航印刷包装公司。公司成立以来一直致力于提高农副产品深加工,拉长产业链条,致力于商丘及周边地区的农副产品的增值。

2011年,公司在吉尔吉斯斯坦成立凯撒鸡场有限公司,成功并购亚洲之星养殖公司,成为一家集畜禽养殖、屠宰、种植、速冻食品、印刷制品等为一体的综合性大型企业集团。

人物档案



张金洲,河南省福润家食品企业集团有限公司董事长。2007年当选为省、市、区三级第三届人大代表,被评为商丘市劳动模范,被商丘市食品协会聘为名誉会长,2007年当选为市工商联副主席;当选为“2008北京奥运会火炬手”,被商丘市企业家协会聘为常务副会长;2009年被评为第一届商丘市优秀中国特色社会主义事业建设者。

在工作上,他从基层做起,对工作踏踏实实、任劳任怨。任董事长后,他时刻以“实业报国、造福家乡”为理想,恪守诚信经商的原则,把“老老实实做人、踏踏实实做事”作为企业发展的核心理念,使企业在稳扎稳打中得到了快速发展。如今,张金洲旗下的企业不断发展,实力不断增强,但他仍未忘记家乡的恩情,经常从事慈善事业,经常帮助困难职工50余名,曾累计资助30多名寒门学子进入大学校门,并多次慰问武警部队和消防官兵;汶川地震后,向灾区输送物资和钱物达30多万元。2009年年初,企业又为返乡农民工提供新的就业岗位300多个,缓解了返乡农民工再就业难的问题,受到社会各界的好评及赞赏。

现在,他旗下领导的福润家食品企业的迅速发展引起了业内关注,他把创新的理念贯穿企业发展的始终,成为企业发展的不歇动力。作为省人大代表,他经常说,人大代表既是一种职务,更是一种责任,我们要行使好。



肉制品车间

坚持“公司+基地+合作社”的发展模式

作为省级农业产业化的龙头企业,河南省福润家食品企业集团有限公司始终坚持“公司+基地+合作社”的发展合作模式,致力于提高农副产品深加工领域研究,努力解决农副产品深加工和增值问题,带动农民走上了致富道路,也为市委、市政府解决“三农”问题提供了新的发展思路。

采用“公司+基地+合作社”的产业经营模式,发展农产品种植、养殖基地,不仅保证了经营的正常需要,也直接带动了当地贫困农民增收,直接带动6000余户农户,为农户增加收入9000多万元。张金洲表示,要把养殖、种植等绿色基地规模扩大,并继续加大各类农产品的当地采购量。

为解决目前农户散、小、弱及服务体系不

健全的情况,集团公司重新组织队伍,进行资产重组,继续走“公司+基地+合作社”的利益链接之路,优化生产管理方式,提高组织水平,为农民提供快捷、优质、方便的服务,把农民引导到科学种田和规模化经营之中,形成保护农民利益和促进农业发展的重要力量。2009年、2010年,张金洲连续两次获得市委、市政府颁发的“农业产业化优秀企业家”称号。

一直以来,河南省福润家食品企业集团有限公司非常注重下岗职工及返乡农民工的就业问题。2010年,集团公司吸纳本地农村剩余劳动力和城镇下岗职工3000余名,在商丘及周边地区农副产品采购量达25000多万元,重点培育了生猪养殖、种植等涉农

产品基地建设,做到了种植、养殖、加工一体化。在宁陵发展有万亩甜玉米、蔬菜等农副产品种植基地和规模达10万多头的生猪养殖场,做到了种植、养殖、加工为一体,带动了农民脱贫致富。通过规模化种植、产业化滚动辐射发展,解决了农民“卖粮难、卖菜难”的难题,让万户农民确实得到了实惠,切实有效地拉动了家乡经济的快速发展。

河南省福润家食品企业集团有限公司在推动农村产业化进程、提高农业效益、增加农民收入、带动农村产业结构调整,为平原农区发展高效农业、定点农业、标准化农业方面开辟了一条工业化带动农业化的路子,推动农业和农村经济的快速发展。

实施“走出去、引进来”发展战略

河南省福润家食品企业集团有限公司认准市场,把握商机,始终以“农”字为核心,实施“走出去、引进来”方针,派有经验的调研人员在西亚五国进行了全方位考察,仔细认真调研,认为在吉尔吉斯斯坦发展养殖业是最有潜力的,并经董事会同意,确定了在吉尔吉斯斯坦的投资计划。

目前,河南省福润家食品企业集团有限公司于2010年在吉尔吉斯斯坦收购两家企业,占地面积10800亩,建筑面积38万平方米

米,经营范围为生猪、牛、羊、活禽养殖、屠宰、加工、冷藏、销售、饲料和添加剂的生产、销售及进出口业务。河南省福润家食品企业集团有限公司经国家商务部批准,获得“企业境外投资证书”,并在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克注册设立凯撒鸡场有限责任公司,在我国驻吉尔吉斯斯坦领事馆登记备案。

据了解,河南省福润家食品企业集团有限公司计划向境外公司总投资4000万美元,前段时间,又租赁土地10万亩,山地15万

亩,发展种植业,为产品原料提供安全保障。公司计划2011年底养殖、屠宰活禽75万只。2012年养殖、屠宰活禽300万只,养殖、屠宰生猪及活牛3万头。2013年养殖、屠宰活禽500万只,养殖、屠宰生猪、活牛5万头,总计实现利润近亿元人民币。

河南省福润家食品企业集团有限公司“走出去、引进来”的发展战略树立了现代企业家的良好形象,为国家实施走出去战略起到了较好的模范带动作用。

注重质量,争创一流品牌

现代经济已进入品牌时代,没有品牌就没有市场,而品牌的基础和支柱就是质量。

河南省福润家食品企业有限公司一直都把“产品质量无小事、食品安全大如天”作为企业的宗旨,始终围绕产品抓质量,围绕品牌树形象,建立完善的质量控制体系,发展现代工业。

企业领路人张金洲是一个有梦想的人,一直以来,他把“做中国最好的食品品牌”作为奋斗目标,争创一流企业。对于自己认定的目标,张金洲从来都是咬定青山不放松。

在这种思路的指导和引领下,河南省福润食品集团有限公司旗下的河南省福润食品有限公司和商丘贵友食品有限公司依靠过硬的产品质量,创出了品牌,赢得了声誉。

河南省福润家食品企业有限公司位于宁陵县工业集聚区,是一家集种植、速冻食品为一体的综合性涉农企业,现有资产1亿多元。

公司成立以来,始终坚持品牌化战略推进方针,经过不懈的努力,目前已拥有“福润家”、“福贵多”、“福顺”等多个知名品牌,涵盖了速冻水饺、汤圆、粽子、甜玉米、南瓜饼、芝麻球等多个品种,产品畅销全国各地,成为河南省农业产业化重点龙头企业,并且通过了食

品生产许可QS认证、ISO9001质量体系认证和HACCP出口体系认证,荣获了河南省名牌产品和优质产品称号。

这一切成绩的取得与公司严格的质量管理体系密不可分。

河南省福润食品有限公司负责人介绍,该企业的质量管理标准有四个重要环节。一是原料入场检验,严格要求企业有三证,具备原料供应资质。二是严格的消毒卫生检验程序,对每一批次都要检验,合格产品才能流入市场。三是企业主营的是速冻食品,对生产环境的要求更为苛刻,速冻温度须在零下30摄氏度以下,利用17分钟到20分钟迅速锁住它的营养,才能使产品的营养不流失。四是运输过程中严格按照消毒程序,所有产品都有跟踪系统,以便在市场上有信息反馈,及时查询管理。

正是凭借着这种严格的质量管理体系,才使河南省福润食品有限公司与300多家全国大、中、小城市的经销商及大、中型终端卖场建立了长期的供销关系和战略合作关系,形成了稳定的销售网络和消费群体,有效地提升了产品的市场占有率,目前公司规模已跻身国内速冻行业第七名。

作为河南省福润家食品企业集团有限公司旗下另一家食品企业,商丘贵友食品有限公司也在沿用这种严格的质量管理模式,并取得了良好的发展。

商丘贵友食品有限公司始创于2005年,位于商丘市梁园产业集聚区,是以种植、畜禽养殖、屠宰、肉食加工、纸箱包装为一体的大型综合性企业。公司先后被评为省、市级农业产业化龙头企业、农业产业化优秀龙头企业、河南省十大竞争力企业,是豫东地区最大的食品加工企业之一。

商丘贵友食品有限公司近日准备与国际知名公司强强合作,建设规模化养殖小区,实现集约化、公司运营化、效益扩大化目标,可年出栏30万头生猪,2000万只活禽。对饲养环节的严格控制,为产品提供放心优质的原料。在生产环节,贵友公司对每头生猪、每批次产品都严格按照国家相关规定进行检验检疫,建立产品追溯机制。配备有先进的实验室设备,对生猪的养殖至屠宰加工、产品的分割、包装和出库等各个环节都有着严格的质量卫生要求,确保产品质量达到客户满意。公司还与日本神户合作发展养殖,研发高档雪花肥牛。

建章立制,强化安全措施

目前,食品质量安全形势日益严峻,做好良心工程,提升产品质量,已经成为河南省福润家食品企业集团有限公司全体领导和员工的共识。近期,为了提高产品质量,河南省福润家食品企业集团有限公司制订了一系列规章制度,进一步强化了安全措施。

扩大质量安全宣传力度,强化质量安全培训。有计划、有目标地对中层管理人员进行培训学习,组织培训班,邀请检验检疫专家进行授课。以各车间部门为主,对职工进行形式多样的培训,利用班前会对质量安全进行宣传强调,通过学习,让职工首先从认识上有了很大的提高,从技术上也掌握了质量及技术方面的要点。

制定完善相关措施,杜绝产品质量漏洞。双汇“瘦肉精”曝光后,立即组织企业各部门进行了自查,对质量安全保障措施进行了完善,继续长期稳定地加强对质量的控制,扩大检验比例。完善产品质量追溯制度,做到批批检验,批批合格,如实填写检验数据报告,对不能检验的项目进行委托检验,切实杜绝产品质量漏洞。

与商务、动检、商检等职能部门相结合,杜绝有害食品。在展开产品自检的同时,并积极接受商务、动检等职能部门的监督,严格遵守《食品安全法》等法律条例规定,杜绝有害食品的发生。

制定员工绩效考核制度。为更好地将质量安全深入开展,编制了《员工绩效考核制度》,制定了各部门产品质量细则,针对分公司进行全面推广,与职工奖惩、奖金进行挂钩,提高员工积极性,真正使质量制度彻底落实。

加大投入力度,完善检验检疫设备。在原有化验室设备基础上,集团公司又投入近20万元,增购实验室检测设备,增加检验人员。首先对原材料及生产过程进行监督监测,加大产品抽检频率,其次对每批次产品进行出厂检验,并定期对产品进行送检,降低食品安全带来的风险。

2011年是国家“十二五”发展规划的开局之年,今年初,河南省福润家食品企业集团有限公司根据国家发展规划、产业政策及企业自身条件,制订了企业“三年”发展规划,顺应市场,研发新产品,延伸食品产业链条。

为加强企业资源整合,研发新产品,增加市场份额,公司投资5000万元,在商丘分厂建设牛羊鸡鸭屠宰车间;在宁陵建设低温烤肠、火锅料系列产品生产线。目前,烤肠生产线已投入运营,牛羊鸡鸭屠宰生产线已建成,预计在2011年年底投入生产,成功实现企业战略多元化,延伸产业链条,降低了生产成本,提高市场竞争力。

河南省福润家食品企业集团有限公司会继续凭着“诚、信、实、谨”的踏实作风,守住诚信底线,真正做好食品良心工程,为全力打造商丘标志做出应有的贡献。

(本版图片均为资料照片)



检验检疫



公司举行拔河比赛



公司举办元宵晚会



公司领导班子在规划公司蓝图



公司实景图



水饺车间